

# 珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室



“禁毒有我，志愿者在行动”主题宣传活动启动

## 崇明县深入推进“三校生”禁毒宣传教育模式试点

为深入推进上海市禁毒办部署开展的“三校生”、社区闲散青少年、来沪青少年禁毒宣传教育模式试点工作，进一步动员全县各级党政组织、社会团体和各界人士积极参与青少年毒品预防教育工作，有效探索和建立“三校生”禁毒宣传教育模式和长效工作机制，切实关心青少年健康成长，日前，由崇明县禁毒办主办，县教育局、竖新镇政府承办的“崇明县深入开展‘三校生’禁毒宣传教育模式试点工作暨‘禁毒有我，志愿者在行动’主题宣传活动启动仪式”在上海市工程技术管理学校隆重举行。

启动仪式上，崇明县综治办（禁毒办）副主任顾方亮同志介绍了当前本县毒情形势，强调了深入推进“三校生”禁毒宣传教育模式试点工作的重要性。要求全县各级禁毒组织、各部门、各单位切实按照县禁毒委统一部署，结合社会管理创新综合试点的要求，牢牢把握禁毒宣传教育工作的科学性、针对性和实效性，扎实开展青少年毒品预防宣传教育工作。一是要强化校园禁毒宣传教育工作。县教育局要组织相关学校，通过课堂教学、团日活动、社会实践等形式，深入开展毒品预防教育“八个一”活动，在校园内形成人人参与防毒、拒毒的良好氛围。二是要强化家庭禁毒预防教育。妇联组织要以“平安家庭”创建为依托，继续深化“不让毒品进我家”活动，利用家长学校对学生家长进行禁毒知识培训，多渠道加强宣传教育，提高家庭防范毒品的能力。三是要落实禁毒教育属地管理职责。各乡镇党委政府要积极履行禁毒宣传教育属地管理的职责，加强和学校的联系互动，及时通报辖区毒情和治安形势，开展禁毒宣传，进一

步拓展和深化校园禁毒宣传的效果。

顾方亮同志还强调，禁毒工作关系着千家万户的幸福安康，各单位、各部门要积极开展“禁毒有我，志愿者在行动”主题宣传活动，结合“世界艾滋病日”、“法制宣传日”、“国际志愿者日”等时间节点，加大宣传，积极营造全民参与禁毒宣传教育的浓厚氛围。

启动仪式上，县教育局副局长黄慧同志专门为上海市工程技术管理学校禁毒志愿者服务队授旗；学生禁毒志愿者代表宣读了《禁毒倡议书》。最后，相关部门的领导带头走进“禁毒有我，志愿者在行动”万人签名台进行参与禁毒志愿者签名。仪式结束后，县相关部门的领导和学校全体师生参观了禁毒宣传展板，观看了禁毒警示教育片。

通过此次集中宣传教育活动，有效地提升了全县各中专、职校、技校全体师生对毒品知识的了解，增强了他们防毒、拒毒的意识，形成了人人参与禁毒的良好氛围，使“禁毒有我，志愿者在行动”主题宣传活动深入人心。通过深入开展“三校



生”禁毒宣传教育模式试点工作，本县已逐步建立起目标清晰、职责明确、机制完善的学校、家庭和社区“三位一体”的“三校生”禁毒宣传教育新模式，积极有效地推进了青少年毒品预防宣传教育工作。

崇明县综治办（禁毒办）、教育局、团县委、妇联、竖新镇、上海市工程技术管理学校、上海市卫生学校崇明分校等相关部门的领导出席了本次活动。启动仪式由竖新镇党委（政法）副书记陆全平主持。全县各乡镇禁毒社工、青少年事务社工，上海市工程技术管理学校和上海市卫生学校崇明分校的全体师生共1200余人参加了此次活动。

通讯员 沈建涛

崇明建设镇组织开展专题禁毒宣传活动

为进一步加强社区民众识毒、防毒和拒毒的意识和能力，促进社区平安和谐，日前，崇明县建设镇禁毒办结合地区实际，牵头组织协调，积极联动乡镇派出所、司法、信访、社保、610办等相关部门，充分发挥各部门、各条线的职能作用，开展“远离毒品，共享美好生活”禁毒宣传活动。活动以“人人参与禁毒斗争，构建和谐社会”为宣传主题，通过现场讲解禁毒常识、禁毒图板展览、发放宣传资料、禁毒知识有奖问答和悬挂横幅等丰富多样的形式，并利用广播、电视、电子屏幕等宣传媒体，进一步有效地增强了社区群众对毒品的了解和积极参与禁毒斗争的意识和能力，受到了广大民众的欢迎和喜爱。本次活动共发放各类禁毒宣传资料1500余份、纪念品100余份，展出宣传图板16块，受益群众达1000余人。活动起到了良好的宣传教育效果，为构建无毒社区，创建平安和谐社会打下了坚实基础。

崇建

崇明长兴镇过渡性就业安置基地挂牌仪式举行

日前，由崇明县长兴镇促进就业办公室牵头，在上海欣舟劳务工程有限公司举行了“长兴镇过渡性就业安置基地”揭牌仪式，长兴镇有关领导、社区民警、禁毒社工及志愿者参加了此次活动，至此长兴镇首家吸毒人员过渡性安置基地正式建立。仪式上长兴镇禁毒办将“长兴镇过渡性就业安置基地”的铜牌授予上海欣舟劳务工程有限公司，这是长兴镇首家过渡性安置基地，它的成立，将解决长兴镇刚出所吸毒人员在过渡期收入无来源、生活无着落的问题，能有效帮助他们顺利融入社会，预防和减少复吸及犯罪情况的发生。

范春红

### 【讲述·有一种力量叫悔改】

## 把内心的茧壳慢慢剥落

□陈琛

悉的脸笑容满面地迎了上来，那是我日日盼望的面容。

我行走在温暖又陌生的小镇上，透过树叶斜照的阳光徐徐洒来，听着他跟我诉说着。

他说，他比我先来这边两年，对这边做了很细致全面的了解，他打算从一家小饭馆做起，好好经营我们的生活。

很快，一系列的准备都有序的开展了，他用自己的积蓄租下了一间店面，简单装修后，小饭馆就开张了，他是厨师，我是服务员。经过了开店之初的辛苦，小饭馆慢慢地进入了正轨，周围邻里的好评声是我们继续下去的原动力。

我以为我们就这样可以平淡地过下去，即使有些辛苦，但只要有彼此，我们就可以过得很好。

但安稳的日子还是被击得粉碎。

### ●心掉入了谷底

第一次发现他吸毒是我们的看似很好的生意却没什么盈利，他吞吞吐吐的说不出个大概来，我以为他在外面有了新欢，一时心掉到了谷底。

我每天都在纠结和忐忑中度过。他好像又没什么其他的另有新欢的“证据”出现，他还是把我捧在手心里，事事以我为重，每天仍旧辛勤地开店和守店。我似乎看不出有什么异样。

一直到我留意到，每天他都会“消失”一会儿，几乎是在固定的时间，我悄悄地尾随他，他走进了一间狭小的屋子，我突然打了一个冷颤，我不知道他进这间屋子干嘛，是去会他的新欢吗？我要进去吗？我害怕极了，怕看到自己担心的一幕，我对眼前和未来惶恐极了，不知道该怎么办，一时慌了神。

经过了一番挣扎，我终于还是走了进去，这一步，几乎差点毁灭了我和他。

见到我的瞬间，他手上的针管在慌忙间扎伤了他，他的旁边坐着的是我们的老主顾，我的脑子一片空白，不知道该怎么去面对。

我已经不记得是怎么走出了这间屋子的，大街上的冷风乱了我所有的思绪，我不知道该怎么去面对我的未来，不知道走了多久我才走回了那个让我从前甘之如饴的家，可是这个家却如大厦将倾般几乎压得我透不过气来。

之后的事就是八点档电视剧的剧情了，我劝他戒，他劝我吸，小饭馆在几个月的时间里就无心再经营了，我始终都拗不过他，最终还是走进了这个白魔的世界。

我们所有的积蓄几乎在几夜间就消失殆尽，向所有的能借到钱的亲朋好友都借了钱，一时之间成为过街老鼠，人人避而远之。我们在白粉的世界中体验所谓的快乐，在白粉的世界外饱受痛苦和折磨。

一直到有一天，我们刚使用完还未得

及收拾残局的时候，我们被带上了警车，被带去了戒毒所。

自从走进白粉的世界，似乎戒毒所的日子才是难得心静的日子，我在里面祭奠我的过去，但是，并不期许未来。

### ●深夜中闪亮着星光

戒毒所出来后，我又去了一个陌生的都市，穷途末路之际，却又因病住进了医院。每日神思恍惚，万念俱灰，看着身边的每一个病友，都是如此心绪。那时为了打发时间，烟瘾奇重，常溜到走廊的角落里吸烟。

同病房里有一个十一二岁的小女孩，每次我吸烟时，都探头探脑地从门口看。渐渐地我发现自己的烟量越来越大，总是觉得没抽上几支，一盒烟便没剩下几支。有天夜里，忽然醒来，昏暗的灯光下，见那个女孩悄悄来到我床边，伸手拿过矮柜上的烟盒，飞快地抽出几支，便向门外走去。

我一惊，这么小的孩子，拿烟做什么？女孩是陪着母亲来的，母亲手术家里没人照顾，便跟了过来。我起身偷偷地跟在她后面，她跑到走廊里，把那几支烟扔进垃圾桶。心里释然却又涌上疑问。女孩忽然转头看见我，一时惊慌不知所措。我冲她笑笑，他才慢慢来到我身前，小声说：“阿姨，我偷你烟扔掉，是不想让你抽得太多！”

我问：“为什么呢？”她说：“吸烟多容易得病。我爷爷就是吸烟太多，才得病死的。”那一刻，看着他闪闪的眸子，心里忽地涌起一阵感动。

那以后，我再也没吸过烟，更没碰过毒品。世界总是有温暖的吧，水穷云起，只要不灰暗了心中的希望，再深沉的夜里，也会看见闪亮的星光。

（作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站社工）